我的家风故事
办公室党支部  孙灵波
    古往今来在一个家庭之中，对孩子影响最大的是谁?是父母。对孩子影响最长久的是什么?是家风。一个国家，对子民影响最根本的是什么?是国风。
　　很多人大概都会问：家风是什么?家风是一个家族世世代代流传下来的做人准则，它可以是一句话、一个规定，无论是不是白纸黑字，家族成员都在自觉遵守、传承和发展。
在我们家族中也形成了一种家风，简单来说就是诚实、礼仪、勤学、子孝。
诚实。是做人的第一要务，对中国来说，这个有着五千年悠久历史的文明古国，诚实守信一向是我们中国人引以为傲的美德，纵观我国的文明史，上至约束皇帝的“君无戏言”，下至约束百姓的“言必信、行必果”。无不焕发着理性的光辉。记得小时候妈妈给我和弟弟讲《华盛顿砍树小故事》的时候，就告诫我们做人要诚实，人犯错并不可怕，怕的是不敢勇于承认错位，并且改正。要求我们从小就要树立诚实的好品质、不说谎话，做了错事勇于承当责任。
　　古人说，“不学礼，无以立”。就是说，你不学“礼”，就没法在社会中立身。那么，什么是礼仪呢?简单地说，礼仪就是律己、敬人的一种行为规范，是表现对他人尊重和理解的过程和手段。这一点在我们家族尤为明显，我们从小就被教育注意言行举止。言行随着年龄的增长，阅历不断增加，人们会愈加重视。父母的管教大多在举止上，举止是指人的动作和表情，日常生活中人的一举手一投足、一颦一笑都可概言为举止。举止是一种不说话的“语言“，它反映了一个人的素质、受教育的程度及能够被人信任的程度。有些人尽管相貌一般，甚至有生理缺陷，但举止庄重文雅，落落大方，也能给人以深刻良好的印象，获得他人的好感。而我们的学习主要是模仿父母的言行举止，在潜移默化中养成了待人谦逊、为人有礼的好习惯，也是我们从家训中获得受益一生的宝贵财富。
勤学。大家大概一看到这俩字第一时间想到要好好学习吧!没错勤学就是要好好学习。从我记事时起，每天晚上，吃过晚饭，妈妈就开始给我们读小说、讲故事，我记得最清楚的是《365夜故事》、《十万个为什么》等读物，我和弟弟听得很投入。我上学前，爸爸给我买来文具盒铅笔等，还把乘法口诀表抄下来，贴在我的文具盒里面。我开始写作文，几乎每一篇作文，爷爷都要把关，给予指导。爷爷总是对我的字不满意，对我的作文提出意见。爷爷非常爱看书，在世的时候还每天坚持读报纸，遇到精彩的内容，总是等我们回家，跟我们分享。爷爷和爸爸还非常喜欢看新闻，每天打开电视，播放的总是新闻台，久而久之，我和弟弟也在耳濡目染中，喜欢上了观看时事新闻，受益匪浅。
俗话说：“百善孝为先”，我们祖祖辈辈都以“孝”为家风的核心。我国古代人就十分孝顺，比如《三字经》中的黄香，在他9岁时母亲就去世了，他十分悲伤。可母亲已经不能生还了，于是他决定把对母亲的思念以及爱全部都倾注到父亲身上。冬天的天气十分冷，晚上睡觉时，黄香就先躺在父亲的被中，等被窝热后才回到自己冷冰冰的被窝里。这就是著名的“香九龄，能温席。”这个故事让我初步认识到了孝，而让我深刻理解的孝是从爸爸妈妈身上学到的。自我8岁那年起，爷爷患上了脑血栓，身体非常不好，奶奶去世的早，爸爸是家里的长男，因此照顾爷爷就自然而然的成了他的责任。白天爸爸上班妈妈去照顾，晚上爸爸总是不顾一天的忙碌疲惫，给爷爷擦洗换衣，不辞劳苦。到爷爷病重时期，生活已经不能自理，长期卧病在床，可每到过节爸爸放假时，他总是要带着爷爷去看看附近的景色，陪爷爷去田野里呼吸新鲜空气，虽然有点麻烦，但爸爸希望多看到一点爷爷的笑容。每到夜里总是担心爷爷着凉，常常起身给爷爷盖盖被子，虽然简单的一个叮嘱、一个动作，但透漏出爸爸对爷爷不善言语而又细腻的爱。
“一个小小的问候对父母来说是一份大大的爱”这句话在我心底里扎下了根，从小的熏陶也让我学会了孝。我不善言语，也不会对父母说什么甜言蜜语，只是一有时间就回到远方家中陪伴父母，给他们做做饭洗洗衣，陪他们说说话尽尽孝道。现在我有了孩子，我相信我自己能够真心孝顺父母，我的儿子也会是孝顺的孩子。因为儿女看到父母这么做，他也就自然而然的学会了。由此看来，无论是谁都要孝顺父母，这既是做人的本分，也是为日后自己的子女做一个好榜样，这就是孝。
　　这就是我家的家风，我从中学到好多做人的道理，也让我从中养成了许多好品质。传承家风，传递家风。愿诚实、礼仪、勤学和孝顺之风永远飘荡在我家上空，永远飘荡在这个社会的上空，永远飘荡在中华民族的上空!伴着温暖，飘进千家万户中，也飘进每个人的心中。


